

Британская община в Москве и ее роль в развитии спорта в конце XIX – начале XX в.

А. А. Перевозников

В статье на основе широкого круга источников рассматривается вклад британской общины в Москве в конце XIX – начале XX в. в развитие отечественного спорта. Выделяются два этапа влияния «московских англичан» на спорт в России.

На первом этапе, до революционных событий 1905–1907 гг., отмечается активность англичан в развитии велосипедного и теннисного спорта. Анализируется деятельность британских предпринимателей, имевших коммерческий интерес, заинтересованных в развитии спорта и принимавших участие в создании спортивных организаций.

Для второго этапа характерно преодоление «замкнутости», отмечается частичная интеграция в спортивную жизнь. Особое внимание уделено анализу деятельности Британского клуба спорта, в котором были объединены лучшие английские спортсмены Москвы.

В статье приводятся имена крупнейших британских меценатов, спортивных функционеров и собственно спортсменов, отмечается их роль в образовании и деятельности городских лиг по видам спорта. Представлены выводы о роли представителей британской общины в Москве в развитии отечественного спорта.

Ключевые слова: британская община, Британский клуб спорта, диалог культур, спорт, спортивные общества, спортивные организации.

Для цитирования: Перевозников А. А. Британская община в Москве и ее роль в развитии спорта в конце XIX – начале XX века // История повседневности. 2022. № 4. С. 30–39. DOI 10.35231/25422375_2022_4_30

Введение

В начале XX в. Москва, второй по величине город Российской империи, являлась одним из крупнейших мест проживания представителей иностранных «колоний». На фоне крупных национальных общин, таких как немецкая и французская, британская община не отличалась численностью и открытостью, ее интеграция в российскую жизнь была достаточно условной.

Отношения между Российской и Британской империями в начале XX в. можно считать сложными, многогранными и противоречивыми. С одной стороны, заключение военно-политического союза в 1907 г. (Антанта), с другой стороны, Англия являлась, пожалуй, одним из главных политических соперников России на мировой арене. Тем не менее для начала XX в. характерно тесное культурно-экономическое сотрудничество между странами.

Численность британской общины в Москве на протяжении второй половины XIX – начала XX в. была достаточно скромной. Если в 1881 г. в Москве проживало 660 британцев, то в 1901 г. – 650. Размер общины был достаточно стабильным вплоть до 1914 г. [1, с. 55–56].

Широко распространено мнение о том, что англичане «импортировали» в Россию «национальную любовь к спорту» [2]. Однако незначительная численность и замкнутость общины, с одной стороны, и определяющая роль англичан в развитии спорта, с другой стороны, требуют как минимум уточнений.

Историография по данной теме достаточно скудна. Это объясняется прежде всего тем, что отдельных исследований, посвященных роли британцев в истории отечественного спорта, нет.

Если в советской историографии преобладало мнение о том, что иностранцы вообще и англичане в частности не оказали существенного влияния на развитие спорта, то в современной историографии этот вопрос рассматривается с прямо противоположных позиций. Роли англичан в развитии отечественного футбола посвящены отдельные фрагменты в книгах Л. Б. Горянова, В. С. Лизунова, М. Д. Ромма [3–5].

Наиболее обстоятельно, с опорой на многочисленные факты, роль англичан в истории московского футбола описана

в отдельных главах книг Г. Н. Калянова и А. В. Савина [6; 7]. Тем не менее даже в работах А. Б. Суника, крупнейшего историка дореволюционного спорта, московские англичане и Британский клуб спорта практически не упоминаются [8].

Источниковая база исследования представлена неопубликованными и опубликованными документами. К неопубликованным – относятся материалы фондов 16 (Канцелярия московского генерал-губернатора) и 2305 (Невское стеариновое товарищество в Москве) Центрального государственного архива Москвы (ЦГА Москвы). Из опубликованных источников можно отметить справочные издания и спортивную прессу начала XX в.

Целью исследования являлось определение роли представителей британской общины в развитии спорта в Москве в конце XIX – начале XX в.

Результаты

Спорт, как социокультурный феномен и как составляющая культуры буржуазного общества, безусловно зародился и получил широкое распространение в странах Западной Европы. Важно отметить, что знакомство со спортом в России произошло благодаря тесным экономическим и культурным связям между Российской и Британской империями.

Анализ роли англичан в популяризации и распространении спорта в России (в частности, в Москве) позволяет выделить два периода: до революционных событий 1905–1907 гг. и после них. Для каждого периода характерно особое отношение британцев именно к отечественному спорту.

Первый период условно можно назвать последней третью XIX в. В это время представители британской общины в Москве проявляют активность в деятельности спортивных организаций и даже выступают в качестве их учредителей. «Импортировали» британцы в Россию в основном игровые виды спорта, а также велосипедный спорт, что напрямую было связано с их коммерческой деятельностью. В данный период «англичан» интересуют велосипедные и теннисные общества.

Создателями первой велосипедной организации Москвы – Московского общества велосипедистов-любителей – были подданные Великобритании Юлий Блок и Жан Блок, владелец

торгового дома по продаже велосипедов, а также гражданин Северо-Американских Штатов И. Лерс. Дело в том, что британскую общину составляли не только подданные Великобритании, но и граждане США [9, л. 4].

Торговлю велосипедами успешно вел и торговый дом «Мюр и Мерилиз», образовавший в конце XIX в. собственный велосипедный кружок [10, л. 1], а среди учредителей велосипедного клуба «Москва» были владельцы магазина велосипедной продукции и аксессуаров, подданные Великобритании Георгий и Михаил Андреевичи Пикерсгиль [11, л. 1–1 об.].

Помимо торговли, британских подданных интересовало и производство спортивной продукции. Так, в 1896 г. в Москве открылась фабрика велосипедов, торговавшая под фирмой «Гумбер и Ко», одним из соучредителей которой был великобританский подданный Самуил Гумбер [12, л. 1].

На рубеже веков, в связи с распространением лаун-тенниса, торговый дом «Мюр и Мерилиз» приступил к продаже теннисного оборудования и экипировки, а в 1901 г. был утвержден устав Московского общества любителей лаун-тенниса. Среди девяти членов-учредителей семеро являлись подданными Великобритании: Ф. А. Стивенс, Ф. Ф. Гартунг, Ф. Л. Казалет, Ф. Д. и Д. Г. Белл, А. Я. Торнтон и Г. В. Мерилиз [13, л. 13].

Стоит отметить, что Московское общество любителей лаун-тенниса, наряду с Сокольническим клубом спорта, на протяжении всего дореволюционного периода являлось ведущей теннисной организацией Москвы.

Интересно, что братья Белл, как и Ф. Казалет, были хорошими спортсменами и увлекались теннисом, однако у Ф. Казалета и Г. Мерилиза был и коммерческий интерес, связанный с продажей теннисного инвентаря и оборудования.

Дополняет общую картину ситуация, связанная с возникновением футбола в Москве. Ряд исследователей истории футбола отмечают, что первые игры в мяч были зафиксированы в 1895 г. около завода Михельсона, основанного британцами Хоппером и Ригли, а в футбол играли английские служащие данного предприятия [6, с. 9]. Есть предположение, что это были служащие Невского стеаринового товарищества в Москве, владельцы которого и управляющий персонал были англичанами [7].

Можно сделать вывод, что установить точное время и место первых футбольных баталий в Москве невозможно, однако можно предположить, что британские служащие многих московских предприятий проводили свободное время за игрой в футбол для удовольствия, не стремясь к его распространению среди москвичей. Как отмечает А. В. Савин, играли англичане, как правило, за заборами своих предприятий [7].

Только в 1907 г. в Москве появились в продаже (правда, только в магазине «Мюр и Мерилиз») английские футбольные мячи, бутсы, фланелевые футболки различных цветов, гетры и щитки. До этого футбольные мячи выписывались из Англии [7].

Таким образом, первый период влияния британцев на московский спорт ограничивался развлечениями и коммерцией. Игры в футбол и лаун-теннис не могли быть не замечены москвичами, особенно молодежью, однако обучать и тем более соревноваться с москвичами британцы не спешили. Более деятельны были те, чьи спортивные интересы пересекались с коммерческими. Отсюда и активность британцев в образовании первых велосипедных и теннисных организаций Москвы.

Ситуация изменилась после революции 1905–1907 гг., когда встал вопрос о легализации спортивных организаций в соответствии с «Временными правилами об обществах и союзах» от 4 марта 1906 г. Стоит отметить, что официально зарегистрированных британских общественных организаций было крайне мало, и немногие из них подавали сведения о деятельности. Так, в справочных адрес-календарях «Вся Москва» за 1900–1914 гг. британских общественных организаций, в том числе и спортивных, не обнаружено [14].

Тем не менее иностранцы получили возможность иметь собственные клубы. В 1905 г. в Петербурге был основан новый Английский клуб во главе с послом Дж. Бьюкененом. В клубе подавали шотландский виски и английское пиво, члены клуба играли в футбол, крикет, гольф и бильярд, устраивались обеды в дни английских национальных праздников [15, с. 284].

В 1910 г. в Москве был основан Британский клуб, ставивший своей целью близкое общение проживающих в Москве и Московском регионе подданных Великобритании и граждан Се-

веро-Американских Штатов, а также «проводить свободное от занятий время с удобством, приятностью и пользой». Для достижения этой цели клуб получил право «иметь спортивные и гимнастические кабинеты» [16, с. 3].

К этому же времени относится и образование Британского клуба спорта, созданного при Невском стеариновом товариществе, который, по всей видимости, был отделением Британского клуба. Так, в документах Невского стеаринового товарищества хранятся кассовые книги о расходах на деятельность Британского клуба спорта с 1909 по 1914 гг. [17, л. 1, 31, 33, 48].

Анализ кассовых книг показывает, что в финансовом плане английские спортсмены не испытывали проблем. Помимо членских взносов для мужчин в размере 10 р. и для женщин в размере 5 р., в книгах указаны пожертвования и взносы в кассу клуба в размере 25 и 60 р., выделялись средства на организацию и проведение соревнований по игровым видам спорта [17, л. 1].

1910-е гг. можно считать вторым периодом, когда влияние англичан на московский спорт приняло немного другой характер. Спортивная жизнь британцев концентрировалась вокруг Британского клуба спорта. Первое общее собрание членов-учредителей состоялось 31 марта 1909 г. Клуб взял на себя развитие игровых видов спорта (футбола, хоккея с мячом, лаун-тенниса), а также преодоление «замкнутости» и интеграцию в московский спорт. Президентом клуба стал директор московского отделения «Невское стеариновое товарищество» Д. С. Годфрей, один из инициаторов создания Московской футбольной лиги в 1910 г. [6, с. 210].

Журнал «Русский спорт» писал в августе 1909 г.: «При Невском стеариновом заводе не так давно организовалось спортивное общество; играют больше в футбол, а также и лаун-теннис. ... Играют энергично, почти каждый день, насколько позволяет погода» [18, с. 11].

Однако не все из намеченного удалось реализовать. Так, Британский клуб спорта стоял у истоков организованного футбола в Москве, был среди клубов-основателей Московской футбольной лиги, но противоречия с московскими футбольными властями и стремление к «замкнутости» привели

к тому, что клуб не участвовал в московском футбольном первенстве в 1910 г., а в 1911 г. не состоял членом лиги [6, с. 17].

Тем не менее мастерство британских футболистов, которые в большинстве своем являлись любителями, было значительно выше отечественных футболистов, которые только знакомились с этой игрой. Британские футболисты в 1909–1912 гг. составляли основу сборной Москвы [6, с. 170–181].

В историю московского футбола вошли имена таких футболистов, как Е. Бейнс, Н. Гебхард, А. Паркер, С. Чарнок, Г. Уайтхэд, Д. Ланн, К. Нэш, Ф. Джонс, Г. Ньюман, Э. Томас и др. [6, с. 210].

Влияние британцев на развитие лаун-тенниса и хоккея с мячом ощущалось меньше, уровень московских спортсменов зачастую не уступал англичанам. Однако следует признать их роль в популяризации и продвижении хоккея с мячом и участие в образовании Московской хоккейной лиги: членом комитета лиги был избран Г. Ф. Ньюман, а председателем А. Я. Торнтон, представлявший Императорский Московский речной яхт-клуб, передал в дар лиги ценный переходящий приз для розыгрыша его в первенстве первых команд класса «А» в виде щита [19, с. 16].

Выводы

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы. Во-первых, в последней трети XIX – начале XX в. британская община в Москве была немногочисленной, большинство ее представителей сохраняли британское подданство, несмотря на устойчивую связь с Россией. Особенностью общины была ее «культурная замкнутость», что выражалось в настороженном отношении к общественной и культурной жизни Москвы.

Во-вторых, именно британцы стояли у истоков зарождения спорта в Москве, однако это касалось в основном игровых видов спорта, таких как футбол, хоккей с мячом и лаун-теннис. Спорт использовался для развлечения и приятного времяпрепровождения представителей британской «колонии», был исключительно любительским, знакомство со спортом москвичей носило в основном случайный и эпизодический характер.

В-третьих, во влиянии британцев на московский спорт можно выделить два периода. Первый период (последняя треть XIX в.) был связан с коммерческими интересами британцев (продажа велосипедной продукции и теннисного инвентаря), а также с интересами британской молодежи, желавшей использовать знакомые развлечения на российской земле.

Второй период (начало XX в.) связан с деятельностью Британского клуба спорта, пик деятельности которого приходится на 1909–1914 гг. Британцы интегрируются в московский спорт, являются членами московских лиг по видам спорта, а также лидерами спортивного движения.

Никаких данных о такой самостоятельной организации, как Британский клуб спорта, обнаружить не удалось, судя по всему, это было отделение Британского клуба в Москве, официально зарегистрированного в 1910 г. Данные о регистрации и содержании устава Британского клуба спорта, которые приводит А. В. Савин, полностью совпадают с данными и содержанием устава Британского клуба в Москве [7, 16].

Интересно, что в спортивной прессе начала XX в. данная организация обозначалась как Британский клуб или Британское общество [20, с. 11; 21, с. 15].

В-четвертых, влияние британцев на московский спорт достаточно противоречиво. С одной стороны, «московские англичане» познакомили и дали пример москвичам в игровых видах спорта, с другой стороны, замкнутость британской общины оказывала опосредованное влияние, в 1910-е гг. московские спортсмены начали на равных сражаться с представителями британской общины.

Список литературы

1. Романюк С. К. Британцы в Москве // Москва гостеприимная: Люди, памятники и традиции многонациональной Москвы: сб. трудов / под общ. ред. В. Ф. Козлова. М.: Изд. центр «Московедение», 2014. – С. 225–234.
2. Лурье С. Диаспоры в Петербурге. Англичане [Электронный ресурс]. – URL: <https://arzamas.Academy/materials/357> (дата обращения: 15.01.2022).
3. Горянов Л. Б. «Колумбы» московского футбола. М.: Московский рабочий, 1983. 206 с.
4. Лизунов В. С. Морозовцы. Страницы истории отечественного футбола (2-е изд.). Орехово-Зуево: Б.и., 2008. 188 с.
5. Ромм М. Д. Я болею за «Спартак». Алма-Ата: Жазуши, 1965. 326 с.
6. Калянов Г. Н. Московская футбольная лига 1910–1922 (3-е изд. испр. и доп.). М.: Горячая линия – Телеком, 2019. 412 с.

7. Савин А. В. Москва футбольная. Полная история в лицах, событиях, цифрах и фактах. М.: Спорт, 2016. 345 с.
8. Суник А. Б. Российский спорт и олимпийское движение на рубеже XIX–XX веков. 2-е изд. испр. и доп. М.: Советский спорт, 2004. 764 с.
9. Центральный Государственный архив города Москвы (ЦГА Москвы). Ф. 16. Оп. 27. Д. 47. Об учреждении Московского общества велосипедистов-любителей.
10. ЦГА Москвы. Ф. 16. Оп. 131. Д. 146. Об утверждении устава кружка циклистов «Мюр и Мерилиз».
11. ЦГА Москвы. Ф. 16. Оп. 130. Д. 186. Об утверждении устава клуба циклистов «Москва».
12. ЦГА Москвы. Ф. 16. Оп. 130. Д. 157. Об открытии фабрики для изготовления велосипедов С. Гумбера и Ф. Жемлички.
13. ЦГА Москвы. Ф. 16. Оп. 134. Д. 248. Об утверждении устава Московского общества любителей лаун-тенниса.
14. Вся Москва. Адресная и справочная книга (1900–1914 годы).
15. Розенталь И. С. И вот общественное мнение! Клубы в истории российской общечественности. Конец XVIII – начало XX вв. М.: Новый хронограф, 2007. 398 с.
16. Устав Британского клуба в г. Москве: утвержден 31 мая 1910 года. М.: Тип. С. П. Семенова, 1910.
17. ЦГА Москвы. Ф. 2305. Оп. 1. Д. 33. Кассовые книги British Sports Club Moscow.
18. Русский спорт. – 1909. – № 6.
19. К Спорту! – 1912. – № 48.
20. Русский спорт. – 1909. – № 22.
21. Русский спорт. – 1909. – № 7.

British community in Moscow and its role in the sport development at the end of 19th – beginning of the 20th centuries

Aleksandr A. Perevoznikov

Based on a wide range of sources, this article makes attention on the role of Moscow British community in national sport developing at the end of 19th – beginning of 20th centuries. There are two stages of «Moscow Englishmen» influence on the national sport.

On a first stage, before 1905–1907 years' events, there was Englishmen's activity in developing cycling and tennis sports. Here, the activity of British businessmen, who were interested in commerce and sport developing and participated in sport societies creation, is analyzed.

The second stage is characterized by overcoming «isolation», there was a partial integration into sports life. Especial attention is given to the analysis of activity of «British sports club», which the best English sportsmen of Moscow were united in.

In the article, names of the biggest British patrons, functionaries and sportsmen and their role in education and activity of cities' leagues in different sports, are given. The conclusions about the role of Moscow British society's members in national sport developing are represented.

Key words: «British community», «British sports club», «dialogue of cultures», sport, sports societies, sports organizations.

For citation: Perevoznikov, A. A. (2022). Britanskaya obshchina v Moskve i ee rol' v razvitii sporta v konce XIX – nachale XX veka [British community in Moscow and its role in the sport development at the end of 19th – beginning of the 20th centuries]. *Istoriya povsednevnosti – History of everyday life*. No. 4. Pp. 30–39. (In Russ.). DOI 10.35231/25422375_2022_4_30

References

1. Romaniuk S. K. *Britantsy v Moskve* [British men in Moscow] // *Moskva gostepriimnaya: lyudi, pamyatniki i traditsii mnogonatsional'noj Moskvi: Sb. Trudov / Pod obsh. Red. V.F. Kozlova* [Hospitable Moscow: people, monuments and traditions of multinational Moscow: Collection of Works / Under a general redaction of V.F. Kozlova]. Moscow, 2014. (In Russ.)
2. Lurie S. *Diaspory v Peterburge. Anglichane – Electronnij resurs (data obracheniya: 15.01.2022)*. [Diasporas in Peterburg. Anglicans – Electronic resource]. – Available at: <https://arzamas.academy/materials/357> [accessed 15 January 2022]. (In Russ.)
3. Goryanov L. B. «Kolumby» moskovskovo futbola [«Columbs» of Moscow football]. Moscow: *Moskovskij rabochij*, 1983. (In Russ.)
4. Lizonov V. S. *Morozovtsy. Stranitsy istorii otechestvennogo futbola (2-e izd.)* [Morozovs. Pages of national football's history (2-nd publ.)]. Orekhovo-Zuyevo: B.i., 2008. (In Russ.)
5. Romm M. D. *Ya boleyu za «Spartak»* [I'm a «Spartak» fan]. Alma-Ata: Zhazushi, 1965. (In Russ.)
6. Kalyanov G. N. *Moskovskaya Futbolnaya Liga 1910–1922 – vtoroye izdanie, ispravlennoye i dopolnennoye* [Moscow Football League 1910–1922 – the second publication, corrected and augmented]. Moscow: Hot line – Telecom, 2014. (In Russ.)
7. Savin A. V. *Moskva Futbolnaya. Polnaya istoriya v litsah, sobytiyah, tsifrah I factah* [Football Moscow. Full history in persons, events, figures and facts]. Moscow: Sport, 2016. (In Russ.)
8. Sunik A. B. *Rossiyskij sport I olimpijskoje dvizhenije na pubezhe XIX–XX vekov (2-e izd., isp. i dop.)* [Russian sport and Olympic process at the end of 19th – beginning of 20th centuries (2-nd publ., corr. and add.)]. M.: Soviet sport, 2004. (In Russ.)
9. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv g. Moscow (TsGA Moscow)* [Central State Archives of Moscow (TsGA Moscow)]. F. 16. Op. 27. D. 47.
10. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv g. Moscow (TsGA Moscow)* [Central State Archives of Moscow (TsGA Moscow)]. F. 16. Op. 131. D. 146.
11. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv g. Moscow (TsGA Moscow)* [Central State Archives of Moscow (TsGA Moscow)]. F. 16. Op. 130. D. 186.
12. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv g. Moscow (TsGA Moscow)* [Central State Archives of Moscow (TsGA Moscow)]. F. 16. Op. 130. D. 157.
13. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv g. Moscow (TsGA Moscow)* [Central State Archives of Moscow (TsGA Moscow)]. F. 16. Op. 134. D. 248.
14. *Vsya Moskva. Adresnaya I spravochnaya kniga (1900–1914 gody)* [All over Moscow. Address and background book (1900–1914 years)]. (In Russ.)
15. Rosental' I. S. *I vot obchestvennoye mnen'e! Kluby v istorii rossiyskoj obchestvennosti. Konets XVIII – nachalo XX vekov* [And that's a social opinion! Clubs in history of Russian public. The end of 18 – beginning of 20 centuries]. Moscow: New Chronograph, 2007. (In Russ.)
16. *Ustav Britanskogo Kluba Sporta v g. Moskve: utverzden 31 maya 1910. Moskva, tip. S.P. Semenova, 1910* [British sports club's regulation in the city of Moscow: approved at 31 of May 1910]. (In Russ.)
17. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv g. Moscow (TsGA Moscow)* [Central State Archives of Moscow (TsGA Moscow)]. F. 2305. Op. 1. D. 33. (In Russ.)
18. *Russkiy Sport* [Russian sport]. 1909. № 6 (In Russ.)
19. *K Sportu!* [To sport!]. 1912. № 48. (In Russ.)
20. *Russkiy Sport* [Russian sport]. 1909. № 22. (In Russ.)
21. *Russkiy Sport* [Russian sport]. 1909. № 7. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 08.08.2022;
Одобрена после рецензирования 21.09.2022;
Принята к публикации 15.10.2022.